

ДОБРУДЖАНСКИ ГЛАС

Адрес на редакцията: гр. Генерал Тошево, сграда на Общината, стая 402, ет. 4, тел. 05731 2020 втр. 44;
www.generaltoshevo.bg; E-mail: mail@toshevo.org; dobrujski_glas@toshevo.org

Главен редактор - Адриан Добрев
Ръкописи и снимки не се връщат. Авторите сами носят отговорност за изнесените факти.
Анонимни материали не се публикуват.

ГОДИНА LXIII

БРОЙ 28 (3780)

6 ЮЛИ 2021 ГОДИНА



Инициативата „Попитай кмета“ отново е мук!
стр. 2



Важна среща със земеделски производители от района
стр. 2



Живот на хиляди километри от дома...
стр. 4

Седмият Фестивал на лавандулата постави началото на жътвата на етерично-маслената култура в региона

Броени дни преди началото на масовата жътва на лавандула в нашата община, град Генерал Тошево отново се превърна в столица на етерично-маслената култура. В топлия но променлив съботен ден на 3 юли, китното ни градче прие седмото издание на Национален фестивал на лавандулата, след едногодишно прекъсване заради пандемичната обстановка в цялата страна.

Още от сутринта на площад „Бялата лястовица“ бяха разпънати малки шатри, под които производители предлагат своите продукти, създадени от ароматната култура – сапуни, ароматни води, парфюми, свещи, сувенири и много други. Лавандуловият базар предизвика голям интерес сред гостите на фестивала, въпреки че завалият за кратко дъжд за малко да развали хубавия празник. Не с него обаче беше дадено началото на лавандуловия ден. Рано сутринта, когато все още времето беше хладно, Туристическо дружество „Добруджанец“ проведе първата туристическа лавандулова пътека. Пешеходния преход до близки лавандулови насаждения и дестилерии в околности-



те на града изключително много зарадва всички участници. За тяхна огромна изненада на едно от полетата ги чакаше импровизиран бар, в който можеха да утолят жаждата си с лавандулова лимонада.

Малко преди обяд на площад „Бялата лястовица“ беше открита изложбата „Лавандулови импресии“ на деца от клуба по фотография при НЧ „Димитър Данаилов 2013“ – град Чирпан.

В късния следобед пред сцената на площада започна Детската лавандулова работилница, която предложи на десетките малчугани забавни игри, песни, танци и много изненади, награди и лакомства. Тя

обаче беше прекъсната от изсипалия се макар и за кратко дъжд, който обаче не успя да развали настроението на гостите.

Малко след това, в 17:30 часа, в зала „Йордан Йовков“ на Община Генерал Тошево се проведе Кръгла маса на тема „Модерното стопанство и новите възможности за отглеждане на лавандула“. В работната среща участваха представители на местната власт, лавандулопроизводители, предприемачи, агро-специалисти и собственици на дестилерии. След края на бизнес-форума официално беше поставено началото на празничната му-

зикална програма, с участието на много самодейни фолклорни групи и състави и индивидуални изпълнители от общината. Гост на събитието беше Професионален фолклорен ансамбъл „Добруджа“ – град Добрич, а в края на деня концерт изнесе популярният имитатор Стефан Илчев.

Седмото издание на Националния фестивал на лавандулата съвпадна с началото на жътвената кампания в региона, която през тази година закъсня поне с десетина дни. На 2 и 3 юли земеделски производители влязоха в полетата и направиха т.нар. „проби“. По-ранните сортове от етерично-маслената култура бяха прибрани и изварени в дестилерии. Локалните валежи на места промениха планове на производителите, но този път за разлика от миналата година, сериозни поражения от дъждовете в началото на жътвата нямаше. Очакванията са пикът на жътвата в региона да бъде в началото на другата седмица. Земеделските стопани се надяват на много по-добра година и поне двойни количества масло от декар лавандула.

Читалището в кв. Пастир отбеляза 75 г. юбилей



Народно читалище „Иван Вазов - 1946“ квартал Пастир отбеляза 75 години от създаването си. В празничната програма участие взеха самодейците на читалището, Преслава Галинова, Симона Йорданова, Цветелина Станимирова, Женска фолклорна група „Китка“ и ВГ „Палитра“ при НЧ „Светлина - 1941“ град Генерал Тошево и Народен оркестър и Танцов състав при ОУ „Климент Охридски“ град Добрич.

Събитието бе уважено от кметския екип. „За поколението жители на Пастир читалището е и сграда, и символ, място и за срещи и развлечения, но и място да научиш нещо полезно. В притегателен център за хората го превърна всеотдайността и любовта на читалищните работници и на всички самодейци, работили в читалището през тези 75 години.“

С тези думи кметът на Община Генерал Тошево Валентин Димитров се обърна към жителите на Пастир, изпълнили залата.

Преди 75 години в тогавашното село Чобанкуйсу е учредено читалище на име „Изгрев“. Годици по-късно читалището приема името на Иван Вазов. Началото е положено от Георги Стоицов, Никола Николов, Райко Найденов, Иван Хаджиларски, Харалампи Христов и други. За читалище се използва сграда на живеещите по онова време в Пастир немци. По-късно за читалищна сграда се използва сръбската църква. През 1960 година започва строежа на културната институция, с участието на всички жители на читалищните селото и с помощта на ТКЗС. Сградата започва да функционира през 1962 година.

Избори 2021

На 11 юли 2021 г. българите ще гласуват, за да изберат 240 народни представители в бъдещото 46-о Народно събрание. Изборите са предсрочни, след като избраният три месеца по-рано (на 4 април) 45-и парламент за първи път в най-новата история не успя да излъчи правителство.

Макар и да имаше кратък живот, 45-ият парламент направи някои промени в Изборния кодекс. Изборите обаче остават пропорционални, като депутати ще се избират от кандидатски листи с възможност да се отбележи предпочитания за отделен кандидат (преференция).

Най-голямата разлика е, че на 11 юли в големите секции ще се гласува само и единствено с машини. Вот с хартиена бюле-

тина ще се допуска само при технически проблеми и формални обстоятелства. България е разделена на 31 многомандатни избирателни района (МИР). Промени има и при образувание на секции в чужбина - няма ограничение за откриване на секции извън ЕС, както и са необходими по-малко заявления за една секция - 40 вместо 60. Изборният ден отново ще започва в 07:00 часа и завършва в 20:00 часа. Ако след този час пред секциите има чакащи да подадат своя вот, гласуването може да бъде удължено, но максимум до 21 часа.

Партиите и коалициите ще бъдат по-малко от тези на изборите на 4 април (тогава участваха 30 партии и коалиции). Участници във вота на 11 юли са 23.

ОБЯВА

На 15-ти юли 2021 г. /четвъртък/ от 10.00 часа в зала „Дора Габел“, етаж три на Община Генерал Тошево ще се проведе Публично обсъждане на промени на бюджет 2021 г.

На основание чл.84, ал.6 и чл.124, ал.1 от Закона за публичните финанси и чл.37 от Наредба за условията и реда за съставяне на бюджетната прогноза за местните дейности за следващите три години, за съставяне, приемане, изпълнение и отчитане на бюджета на Община Генерал Тошево, кметът на Община Генерал Тошево Валентин Димитров, кани местната общност да вземе участие в обсъждане на промените в бюджета на Община Генерал Тошево, приет с решение № 1-22/18.02.2021 г. на Общински съвет Генерал Тошево и изменен с решение № 4-15/10.05.2021 г..

Публичното обсъждане ще се проведе при спазване на всички противоепидемични мерки.

Информация за публичното обсъждане ще бъде публикувана на интернет страницата на Община Генерал Тошево - www.generaltoshevo.bg в „Актуални новини“.

Предложения във връзка с промените в бюджета на Община Генерал Тошево се приемат в центъра за информационно обслужване на Община Генерал Тошево и на e-mail: mail@toshevo.org в срок до 16:00 на 14.07.2021 г.



На 29 юни в НЧ „Светлина - 1941“, град Генерал Тошево се проведе заключителен-благотворителен концерт с участието на всички класове от Обединена детска школа при културната институция. По традицията малко преди лятната ваканция децата изнасят концерт, в който демонстрират наученото през годината. Този път тържеството беше с благотворителна цел за подпомагане дейността на читалището след трудната година, породена от забраните, наложени заради пандемията от коронавирус COVID - 19.

СИГУРНОСТ В ПРОМЯНАТА С ГРИЖА ЗА ТЕБ



ПАРЛАМЕНТАРНИ ИЗБОРИ НА 11 ЮЛИ 2021

КОАЛИЦИЯ
БСП за БЪЛГАРИЯ
ИЗДАВА НС НА БСП

КУПУВАНЕТО И ПРОДАВАНЕТО НА ГЛАСОВЕ Е ПРЕСТЪПЛЕНИЕ

Доказали сме, че за нас хората са по-важни от партийните интереси. БСП има цялостна готовност за управление на страната с подготвени кадри, с ясна и конкретна програма по сектори за незабавно решаване на проблемите. БСП показва през последните години, че може да изпълнява предизборните си обещания. Не участва в задкулисни договорки. Затова призоваваме добруджанци на 11 юли да гласуват с номер 4 за „БСП за България“. Нека заедно възродим блясъка на Добруджа и хората ѝ да живеят достойно и спокойно.

Добруджа го заслужава!

Живот на хиляди километри от дома...

През настоящата 2021 година вестник „Добруджански глас“ започва нова рубрика. Ще направим всичко възможно, дори и невъзможното, за да ви я поднасяме по най-интересния, вълнуващ и въздействащ начин поне веднъж месечно. Огромна заслуга за това обаче ще имат нашите събеседници, които ще потърсим из целия свят. Да, точно така! На последната страница на любимия вестник, ще поканим на гости хора, които са родени и израснали в град Генерал Тошево, но в момента живеят на хиляди километри от бащината къща. Техните лични истории ще оживеят пред вас – такива, каквито са. Смели, уверени, независими, харизматични, несравними, сами по себе си уникални, всички тези хора са намерили своето лично и семейно щастие някъде там в необятния свят. За първите стъпки в неизвестното, за несигурността и страха, за самотата, за разочарованията и успехите, за трудностите по пътя, за носталгията и за намереното щастие в края на пътя, днес ще говорим с Теменужка Петрова – нашият трети гост на новата ни рубрика, който ще разкаже за своя... „Живот на хиляди километри от дома“.

При третото ни гостуване за рубриката „Живот на хиляди километри от дома...“, ще се разходим до Кралство Белгия. В северозападната част на страната, между Гент и Кортрийк, се намира малкото градче Харелбеке. Там в момента живее и работи нашата съгражданка Теменужка Петрова, която преди 9 години се озовава в Западна Фландрия за началото на своя нов живот... или поне на нова глава от него.

Започваме както обикновено и питаме Теменужка защо е напуснала родното си градче Генерал Тошево. Отговорът не ни учудва. Той винаги е почти един и същ. Който и да попитаме в тази рубрика, в отговорите на всеки, винаги присъства това отекващо в главата „в търсене на по-добър живот“. Това ни е достатъчно, а и гостите не казват нещо повече. Затова искаме да разберем повече за по-хубавия и по-добър начин на живот.

„Живее в Белгия от девет години. Каквото и да кажа за тази уникална страна, ще е малко. Белгия е известна на света със своето изкуство, великолепената си архитектура, своята бира, своята храна и своя шоколад. Гастрономите смятат, че белгийската кухня е най-добрата в Европа. Но най-вече Белгия беше гостоприемна за мен. В момента работя като гладачка и това, оказва се, ми харесва. Виждам директен резултат от свършената от мен работа. А и самото гладене ме успокоява“, казва Теменужка.

Тя разкрива, че градът, в който в момента живее Харелбеке е с население около 26 000 жители и е много спокойно място. „Широкият улици, достатъчно място за паркиране, чистотата и под-

редеността, зелената и ниското строителство, правят града приветлив и свеж. Освен това има много удобни влакове за връзки с други населени места, автобусната мрежа също е великолепно развита, а велоалеите в самия град буквално нямат край“, споделя тя.

Когато се мести в Белгия Теменужка си спомня, че езиковата бариера я побърква. Това описва като най-трудното изпитание в началото. „Просто полудявах, защото не можех да изстрелям всичко онова, което мисля, когато някой ме предизвикваше“, с усмивка за онези първи дни си спомня тя и добавя един цитат, който е срещала стотици пъти в интернет и е запомнила до бола: „... Езикът е основно средство за себеизразяване. Чрез думите човекът се свързва с другите, общува с околния свят, споделя мислите, чувства и преживяванията си.“ Признава, че преди да тръгне за чужбина изобщо не е осъзнавала, колко много ще и пречи това, че не познава езика: „Всички казваха да не се притеснявам, защото език се учи. Това обаче ми отне много време и усилия, извън физическата работа, която имах. Започнах работа с френски. От него знаех не повече от 50 думи. И така беше цели две години и половина. После смених работата и ми се наложи да науча и холандския. А тук нещата са наистина сериозни. По това време се шегувахме с брат ми, че в Белгия на човек му трябва само работни гащи и пижама. И наистина, първите две години само работих и спях“. Бързо разкриха и още една трудност в началото – липсата на приятели. С това обаче казва, че се спра-

вя доста бързо и сега се радва на невероятна българска компания – всичките са все ценни български гурбетчи, тръгнали да търсят ози проклет „по-добър“ живот, но живеещи и мислещи постоянно за България.

Точно в тази връзка я питахме, когато тя се връща в България – и буквално и преносно. „Ооо, връщам се в България всеки ден. И честно да си призная – винаги в Генерал Тошево. Когато тук се изгубя и ми стане трудно, винаги казвам на приятелите си, че ще си ходя. Но все стоя. А, аз стоя заради сина ми – не мога все да го влача насам-натам, където на мен ми скимне. Отне ми доста време за да му помогна да се адаптира тук. Дойде тук, когато беше на 4 години. Когато завърши училище обаче, подглеждам, че ще започна да си събирам багажа за Генерал Тошево“, казва с голяма усмивка Теменужка.

Тя добавя, че всяка година се прибира през лятото за около 2-3 седмици. И винаги ги прекарва в родното градче. Не ходи по почивки на морето или планината. Не обича да обикаля, обича да бъде „тук“ – така си почива. А ние питаме в какво се изразява това „така си почивам“, и Теменужка ни разказва: „Ставам към 10:30 (доста е късно, нали). Мама ми е направила питки или излизам да си купя баницка с боза или милинка. Всички знаят откъде, нали? По пътя се срещам с поне десетина души, които познавам. Говорим си. Откъдето и да мина, има нещо познато – всъщност всичко. Това ме успокоява. Усещам топлината. Не само на лятото, а и на хубавите спомени. Прибирайки се вечер, навсякъде чувам шурици. Често виждам и светулки (а тук в Белгия такива „гадинки няма“). Е, как няма да си почине човек по този начин“, казва с въздишка нашата съгражданка.

И щом се връща в града всяко лято, няма как да не я попитаме за промяната в него. „За мен Генерал Тошево става все по-красиво. И сигурно защото само лятото се прибирам, хората също са „по-красиви“. Те са спокойни, усмихнати и щастливи. Надявам се, да е така и през цялата останала част от годината. Е, не мога да не призная, че бих се радвала, ако вместо пет фризьорски салона и двойно повече маникюристки, в града имаше ЖП гара и болница, но... суетни хора

са българите и това е!“, отново смеейки се признава Теменужка. Радва се обаче, че читалищната дейност е активна, а лятното кино функционира, дори и само като сцена. Знае ли човек, някой летен ден, когато си е тук, може да бъде из-

тютюн и липов цвят, за аромата на домати, лютеница и грозде. А след всичко това идваше големият сняг, горичката и пързалането с найлонови чували и всичко друго, което ти попадне под ръка и става за пързалане. Ето

свидното. Своя дом и своите родители. Но тук има работа, добри заплати, ред, законност, добро образование и здравеопазване, социална политика и пенсионно осигуряване и най-вече – спокойствие. Аз като самотна май-



ненадана и с прожекция на някой касов филм. Харесва и това, че лятното училище (б.р. Лятна академия „Патиланци“) е достъпно за всички „гостуващи“ деца, а училища и детски градини се поддържат в прекрасно състояние. „В моите очи всичко си е все така хубаво в любимото Тошево“, казва тя. И разговорът отива в посоката на чувството за носталгия, което е съвсем ясно, че постоянно изпитва. Затова искаме да разберем, какво е за нея носталгията. А тя отговаря по следния начин: „За мен носталгията е точно този град. Нищо друго. Учила съм и в Добрич, но изпитвам носталгия към време и събития, свързани само с Генерал Тошево. Семейство, дом, съседни приятели, училище. Като ме „задръпат“ корените, все там се връщам мислено и все за това белнувам. Винаги си спомням за 24 май, за манифестациите, за брането на

това е носталгия“.

За да разведим малко Теменужка от тези хубави, но и тъжни мисли, я питаме за мнението на белгийците за българите. А в типичния си стил, тя отговаря: „Никого не съм питала за мнението им за българите, защото съм сигурна, че ни харесват... Няма как да е друго. Ние сме много яки и всички ни харесват. Дори първите ми работодатели искаха да им търся нови работници като мен – от България. Искаха да работят само с българи и доколкото ми е известно все още го правят“.

Добавя, че нейното мнение за Белгия също е сходно. „Когато ставаш голям, имаш все по-големи претенции. За всичко. Искаш повече. Това отваряне на границите прави живота различен. Хората вкусиха от капитализма и подредения живот. Хареса им и стегнаха куфарите, оставяйки най-милото и най-

ка, едва ли щях да имам този стандарт на живот в България. Затова съм много, много благодарна на държавата, която ме храни в момента и ми дава всичко онова, от което имам нужда. Но всеки ден се моля да имам куража, да избървя пътя на още една адаптация, за да свикна отново да живея в България, когато му дойде времето. Излишно е да казвам, че ще бъде в Генерал Тошево“, завършва този емоционален разговор Теменужка Петрова.

За послепис ни пише: „Благодарна съм на всички, свързани с идеята за тази рубрика. Отново се върнах в България и родния край – там, където винаги съм принадлежала. Бъдете здрави и запознавайте читателите си с още подобни личности като мен. И дано всяка от тях ви казва, че един ден отново ще се върне в Генерал Тошево...“.

ОБЯВА

ТПК „Труд“, град Генерал Тошево, обявява публичен търг с явно наддаване на следните недвижими имоти:

1. Застроен урегулиран имот – промишлена площадка с площ от 23 732 кв. м., на стойност 314 074 лв., намиращ се на ул. Васил Априлов“ 67 в град Генерал Тошево;

2. Масивна сграда на три етажа с разгъната площ от 578,40 кв. м. и прилежащ двор от 820 кв. м. на стойност 70 000 лв., намиращ се на ул. „Васил Алексиев“ 32А в град Генерал Тошево;

3. Административна сграда на два етажа и избра с разгъната площ от 678,92 кв. м. и дворно място от 1474 кв. м. на стойност 300 000 лв. на ул. „Трети март“ 5 в град Генерал Тошево;

Огледът ще се извършва всеки работен ден от 13.07.2021 г. до 12.08.2021 г. Търгът ще се проведе на 13.08.2021 г. в сградата на кооперацията от 10:00 часа на ул. „Трети март“ 5 в град Генерал Тошево. За информация, може да се обръщате към председателя на кооперацията инж. Росен Христов на тел. 0885/ 615 175.

„Песни и танци от слънчева Добруджа“ – Дебре 2021

През последния уикенд на месец юни се проведе поредното издание на Добруджански фолклорен събор „Песни и танци от слънчева Добруджа“ – Дебре 2021. Нашата община беше представена от самодейни състави от няколко пенсионерски клуба и читалища. Предоставяме на вашето внимание отличията, които завоюваха те:

* 1 място и медал + парична награда от 100 лв. за: ЖВТ „Кардамки“ – НЧ „Пробуда – 1941“ (село Кардам);

* 1 място и медал + парична награда от 100 лв. за: Клуб на пенсионера „Надежда“ (село Чернооково);

* 2 място и медал + парична награда за: Симона Йорданова от град Генерал Тошево (индивидуално изпълнение);

* парични награди в размер на 100 лв. за: ФГ при НЧ „Св. Св. Кирил и Методий“ (село Пчеларово), ФГ при НЧ „Александър Гичев – 1907“ (село Василево) и танцов състав „Българка“ при НЧ „Светлина – 1941“ (град Генерал Тошево);

* парична награда в размер на 80 лв. за: ФГ „Здравец“ при Клуб на пенсионера 2 (град Генерал Тошево);

* индивидуални парични награди в размер на 20 лв. за: Христи Димова при НЧ „Александър Гичев – 1907“ (село Василево) и Веселка Дякова при НЧ „Светлина – 1941“ (град Генерал Тошево).

11
БЪЛГАРИЯ
ИМА НУЖДА ОТ
ВЪЗРАЖДАНЕ

Купуването и продаването на гласове е престъпление!